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按：施根宝副市长 5月21日在《绿色金融改革工作简报》第25期“安吉县深化绿色普惠金融 助力乡村振兴”上批示：安吉深化绿色金融改革，助推乡村振兴做法值得充分肯定，请市金融办在总结基础上，全力推广安吉经验。现将该信息印发给各县区金融办及各金融机构，供参阅。
[bookmark: _Toc32178]安吉县深化绿色普惠金融助力乡村振兴
——以鲁家村为例
近年来，鲁家村以打造家庭农场集聚区为载体，深挖以循环农业、创意农业和农事体验为主要内容的美丽乡村旅游潜力，实现农业与休闲旅游产业的深度融合；以“企业+村+家庭农场”的全新经营模式为突破口，将美丽乡村的生态资源转化为发展资本，吸引20亿元社会资本共建共营村庄景区，实现发展成果与全体村民普惠共享。在这个过程中，安吉县大力发挥各金融机构乡村振兴加速器的作用，不断扩大农村金融服务覆盖面，提升农村、农民获得金融服务的便捷性和获得率，以绿色金融之力助推鲁家在农村、农场、农民高度融合之中实现农村振兴、农业提升、农民富裕。主要有以下几个方面：
一、完善农村绿色金融服务体系
一是推进农村金融渠道建设。安吉县金融机构加大金融服务网络布设，通过线上线下协同发展，进一步延伸农村金融服务触角。同时，着力完善农村基础金融服务网络，以搭建传统网点、自助机具、助农服务、电子服务四个层次的渠道平台构建电子渠道网络，形成立体化的绿色支付网络，推动助农服务终端、惠农通、助农POS等各类机具，有效畅通支付渠道，实现基础金融服务全覆盖。截止目前，已在鲁家村设立银行卡助农服务点3个，其中1个已实现与村级电子商务服务点合作共建，今年以来，共办理各类业务779笔，金额82.17万元。
二是改善农村金融服务模式。积极创新采用小额信贷、整村授信模式批量惠及广大农户，推行农村金融服务网格化。为持续有效助力美丽乡村建设，安吉县多家金融机构与鲁家村签订战略合作协议，采取整村授信模式，截止目前，已对鲁家村授信达到6000万元。此外，积极推进金融领域“最多跑一次”改革，我县农商行、稠州银行、台州银行、湖州银行、泰隆银行等多家银行通过“PAD金融移动服务站”、“流动服务车”作业模式上门办理移动开卡、网银、扫码支付等服务，真正解决了绿色金融服务的“最后一公里”问题，改善农村金融服务体验。截止目前，已在鲁家村通过上门服务共办理业务808笔，大大节约了客户的时间成本。
三是积极开展金融下乡活动。积极通过发放宣传资料等形式做好宣传与培训，落实社区客户经理制，要求客户经理定期走访其对接的社区、村，并及时收集相关信息，便于后期直接上门对接跟进。同时定期开展各类金融知识下乡活动，2017年安吉县金融机构共开展金融知识下乡活动200余次，其中在鲁家村共开展5次宣传活动，发放宣传资料1000余份，受益群众达1500余人。
二、创新农村绿色金融产品与服务
一是创新“三农”特色产品。安吉县金融机构创新开发适农金融产品，针对农民专业合作社、白茶产业链经营主体、农家乐民宿、家庭农场等新型主体，加大推广系列绿色产品，例如“彩虹贷”、“两山农林贷”、“两山白茶贷”“两山乡居贷”“排污权抵押贷”等惠农信贷产品。目前我县有绿色创新产品55个，特色服务29个，其中鲁家村“彩虹贷”授信户数426户，授信金额5271万元；惠及农户165户，投放金额2908万元。
二是推广新型增信模式。继续深化“三位一体”改革，支持“两山联合社”探索拓展服务功能，创新服务形式，为乡村振兴提供融资新渠道。在省财政的支持下，中央财政注入风险金1000万元，在安吉县成立了安吉两山农林合作社联合社。该项目既是中央财政支持农民合作社创新的试点项目，又是“三位一体”改革在安吉县的一次全新实践，相关试点经验还得到了车书记、袁省长的批示肯定。截至目前，已为鲁家八月炸农场提供资金40万元，每年为其节约利息支出5000元。
三是构建政策性融资担保体系。提升安吉县政策性融资担保公司对项目环境效益、成本的定量分析能力和项目担保、再担保能力，合理分担农村绿色信贷风险。始终坚持政策性、普惠性和可持续发展的定位，坚持以扶持小微企业发展、服务“三农”为出发点和落脚点，为缺乏抵押物、自身信用等级不足的小微企业和“三农”融资担保增信。截至目前，安吉县国信融资担保公司共为32家企业提供政策性融资担保，担保业务在保余额15925万元，为企业降低财务成本超100万元。其中为支持鲁家村美丽乡村建设担保余额500万元。
三、积极拓宽农村绿色产业融资渠道
一是降低综合融资成本。为了加快发展生态经济，安吉县出台了相关政策文件，加大信贷支持力度，每年安排600万元，对列入县培育对象的乡村旅游示范村进行补助和贷款贴息；安排200万元，用于全县精品农家乐的提升补助。截至目前，鲁家村已将上级部门项目投资3000万元和美丽乡村建设补助资金1100万元全部转化为资本，2018年“田园鲁家”美丽乡村田园综合体项目成功入选首批国家“农村产业融合发展示范园”，预计3年还可获得上级拨付资金1.5亿元。
二是千方百计增加信贷有效投放。为进一步发挥绿色金融助推美丽乡村建设的助推器作用，引导县内金融机构对接鲁家园区建设，积极推进田园综合体、农业园区、家庭农场建设，为国家乡村振兴战略的贯彻实施注入地方金融机构的活力。截至目前，已对鲁家11个家庭农场提供信贷支持665万，农户贷款3708万，项目贷款2000万，公司授信2000万等。其中安吉农行向村集体运营公司安吉乡土农业发展有限公司授信2000万元，用于中期流动资金贷款，主要用于村庄整体建设；安吉中行投放中期流贷1200万元用于“阿鲁阿家”项目的装修工程，短期流贷800万元用于“阿鲁阿家”项目的日常营运。
三是有效借助工商资本融合发展。鲁家村采取类众筹的方式，以家庭农场为平台吸引工商资本下乡投资,借助社会化的力量，突破了资金、人才的瓶颈，实现了资源、资产和资金的有效聚合。截至目前，鲁家村已经吸引到超10亿元的社会资本，比如，深圳园林股份有限公司投资3.4亿元的花海世界、上海颐久药业投资2亿元的中药农场、爱伦巴巴房车文化俱乐部投资1亿元的房车营地、杭州房桥科技项目投资10亿元的养老项目，资本聚集的“洼地效应”已然形成。             （安吉县金融办）

[bookmark: _Toc11055][bookmark: _Toc3139][bookmark: _Toc17631][bookmark: _Toc21663][bookmark: _Toc25257][bookmark: _Toc30030][bookmark: _Toc26062]【金融动态】
[bookmark: _Toc13794][bookmark: _Toc30510]●全球绿色金融领导力(湖州)研讨会成功举办。5月25日，全球绿色金融领导力（湖州）研讨会在我市成功举行。来自巴基斯坦、印度尼西亚、孟加拉国、越南、肯尼亚、南非等20多个国家共70多位央行、监管机构和金融机构代表，以及近百位湖州代表参加了这次研讨会。
项乐民副市长表示，自2017年6月湖州获批成为全国首批绿色金融改革创新试验区以来，湖州紧紧抓住这个重大机遇，积极推动绿色金融创新发展，在组织机制、政策激励、机构体系、产品创新、标准制定和产融对接上取得了积极成效。他表示，全球绿色金融领导力项目是面向全球传播绿色金融的重要平台，湖州希望借助此平台让湖州的金融机构和企业在服务“一带一路”方面探索更多的机会。
清华大学金融发展与研究中心马骏主任表示，本次研讨会对于与会人员来说最大的收获就是“眼见为实”。看到绿色金融在一个地方从政策和设想已经变为现实，大大提升了许多国家绿色金融领导者在本国发展绿色金融的信心。他表示，从湖州和其它地方发展绿色金融的实践看，有四点经验可以借鉴：一是绿色金融发展必须受到政府高度重视。二是政府要投入一定的财政和其它政策资源。三是要有创新能力，包括是政府设计创新机制的能力，也包括金融机构创新金融产品的能力。四是对人才和智力的引进。湖州在这四个方面都作了积极和成功的尝试。
会上，市金融办负责人钱洪文向与会代表介绍了湖州市绿色金融改革工作情况，市农行、湖州银行、安吉农商行分别就金融机构在绿色金融各领域工作进行了介绍。与会嘉宾对当天的议题和内容表示了强烈的兴趣，并就绿色再贷款的上限与风险、绿色银行奖惩机制、绿色企业激励政策和制约机制、如何培育绿色可盈利项目、如何估算绿色信贷环境效益、财政资源如何补贴绿色项目、银行如何提供个性化绿色金融产品等问题进行了热烈的交流与互动。会后，国内外来宾实地考察了农业银行湖州分行“光伏贷”项目现场和湖州银行“园区贷”项目现场。
此次交流和考察活动推动了湖州与世界在绿色金融领域的知识共享，向全球传播了绿色金融改革创新的“湖州经验”。通过此次活动，湖州银行与孟加拉银行和巴基斯坦哈比银行达成了实质性的跨境金融合作，天能集团就收购越南一家上市公司寻求了越南国家银行的支持。              （金融改革处、综合处）
[bookmark: _Toc26111][bookmark: _Toc25973][bookmark: _GoBack]●市金融办服务科技型小微企业专项活动初显成效。为加强对科技型企业创业创新的金融支持力度，今年4月，市金融办经与有关市级部门对接，排定了金融支持省级科技型小微企业名单，并及时将名单上的1955家企业推送至全市各银行机构，推动银企深化对接合作。各银行机构围绕企业名单限时走访，突出创业创新资金需求，提供全流程金融服务和个性化定制专属配套金融产品。经过一个多月的走访，截至5月中旬，各银行机构已累计走访企业2136家次，其中有12家银行取得了实质性成效，共计新增授信企业98家，新增授信金额15.97亿元，降低经营性收费527.73万元。                       （金融产业处）
[bookmark: _Toc28820][bookmark: _Toc8897]●市金融办举办湖州市企业香港上市培训会。为全面落实省“凤凰行动”计划，实施好我市“五年倍增行动”，进一步加快推进企业上市。5月10日，市金融办举办“湖州市香港上市培训会”，邀请香港交易所、瑞银亚洲（UBS）与毕马威会计师事务所、国浩律师事务所、招商银行、兴业银行、瑞丰德永等各领域的专家就企业赴港上市、财务、法律、融资等问题进行了专题授课。
会上，市金融办周昳文副主任就目前我市企业上市情况与接下来的工作进行了介绍。香港交易所市场发展科助理副总裁刘云志就香港市场的最新发展和上市新政进行解读。瑞士银行、毕马威华振会计师事务所（杭州）、国浩律师事务所、招商银行杭州分行、兴业银行香港分行公司部、瑞丰德永控股集团相关领域的专家就各自领域展开专题授课。通过会上培训、会下交流，参会企业纷纷表示受益良多，会议信息聚焦、内容丰富、收获很大，在学习了赴港上市的最新政策、整体流程和重点问题后不仅收获了的知识、开阔了眼界，更进一步坚定了企业赴港上市的决心与信心。                                   （资本市场处）        
[bookmark: _Toc10197][bookmark: _Toc7529]●市处非办重拳出击整治城区类金融企业风险。5月23日至25日，市打击和处置非法集资工作领导小组有关成员单位对湖州中心城区的类金融企业开展大规模现场检查整顿，有力地震慑了我市乱办金融、非法金融和非法集资活动的恶劣势头，进一步净化了我市金融环境。一是前期摸底，掌握风险线索。吴兴区金融办、开发区金融办根据上级下发的核查名单，以及平时群众反映的问题企业，汇总排定了91家重点检查企业清单。二是查前会商，明确手段措施。市金融办召集市公安局、市市场监管局、市人行、市银监局等有关成员单位共同制定行动方案，运用综合检查手段、明确现场检查内容、落实各自责任分工，力求做到配合紧密、协作有效、措施有力。三是现场检查，叫停问题企业。重点对P2P、民间借贷、非法期货交易、非法集资、非法发售理财产品等违法违规行为，以及此前检查要求整改的问题企业开展全方位合规检查。对检查发现的问题企业，当场出具整改通知书责令排除风险、消化存量业务、不得新增业务。此次检查共出动检查人数46人，检查企业91家，发现违法违规线索68条，出具整改通知书17份。四是会商问题，分类分层处置。对检查发现的问题企业按照业务类型划定处置部门，按照风险程度控制打击处置节奏，对发现的9条重大违法违规线索移交公安部门予以查证。                                     （金融产业处）
[bookmark: _Toc16655][bookmark: _Toc7270][bookmark: _Toc8945][bookmark: _Toc20881] 
[bookmark: _Toc5605][bookmark: _Toc966][bookmark: _Toc24904][bookmark: _Toc27929][bookmark: _Toc18092]

[bookmark: _Toc31770][bookmark: _Toc17742][bookmark: _Toc25859][bookmark: _Toc5021][bookmark: _Toc1333][bookmark: _Toc30648]【金融机构】
[bookmark: _Toc4014][bookmark: _Toc2942]●建行深耕小微企业  服务实体经济 助推小微企业做大做强。为提高对实体经济的投入，进一步深化普惠金融，提高服务湖州经济转型的实效，近日建行湖州分行在全辖正式启动“做透五百米，深耕一公里”及营销科技企业活动，真诚为小微企业扶“微”解困，全力破解小微企业“融资难、融资贵”这一传统难题，支持当地经济发展。一是优化经营模式。建立了“信贷工厂”模式的小企业经营中心，把信贷业务流程按照专业化分工划分为客户筛选、业务受理、评价授信、信贷审批等若干环节，实现业务流程“模块化”处理。同时，推广评分卡工具，通过系统辅助审批，提高了业务办理效率，解决了企业燃眉之急。二是创新融资产品。在“五贷一透”信贷产品的基础上，设计了差别化的产品套餐，并创新推出了小微企业“善融贷”、“创业贷”、“小额贷”、“助保贷”、“小企业购置贷”、“农乐贷”等多个产品，打造了较为完善的产品体系，基本涵盖不同小企业客户的融资需求。三是拓宽服务渠道。通过“税易贷”、“政府采购贷”等，搭建银行、政府、产业园区、商户联盟等多方合作平台，为小微企业增信，降低融资门槛，帮助企业克服抵押难、担保难。积极利用“善融商务”，建立了“一链一圈一平台”的客户群批量营销模式，打通了产业链上的对公和零售客户，并对商圈内的小微企业客户群分类，与市场管理方建立合作，打造了批量化生产的政府平台。四是提升专业能力。建立了专职客户经理队伍，并注重加强对小微企业客户经理进行信贷政策、产品制度、业务流程、市场营销等全方位的培训，着力提升小企业信贷客户经理的营销能力和风险防控能力，以确保为小微企业提供更全面、更完善的金融服务。  （建行湖州分行）                               
[bookmark: _Toc26736]●农行安吉县支行搭建全省首个绿色担保业务平台。近日，农行安吉县支行与省担保集团、安吉县国信融资担保有限公司共同签署“绿色保”业务合作协议，在全省范围内率先创新开展绿色担保业务。据悉，该协议优先支持茶叶种植户、农家乐经营户等生态农业小微企业，首期合作额度2亿元，担保费率最高不超过1.5%，且不附加任何收费，有效降低生态农业客户的融资成本。截至目前，“绿色保”已为小微企业提供担保业务3笔，共计130万余元。接下来，将根据业务开展情况，其服务范围逐步扩大至环保、节能、清洁能源、清洁交通、循环经济等领域。  
（安吉县金融办）   
[bookmark: _Toc31838]●邮储银行湖州市分行落地首笔“新农贷”200万元。邮储银行湖州市分行踏实践行绿色信贷理念，积极争取到“新农担”这一款农业专项扶持贷款产品，该产品为邮储省行与省财政厅、省农担联合创新开发的担保贷款，着力解决农户及农业企业抵押物不足、融资难等问题。目前，安吉县支行成功发放第一笔“新农担”贷款200万元，借款企业为安吉龙王山茶叶开发有限公司，该企业目前主营茶叶生产销售，为安吉白茶协会副理事长单位。正在受理中的业务2笔，金额共计400万元。首笔“新农担”业务的落地，进一步拓宽了我行支农惠农的渠道，在支持绿色农业的发展上有了新的突破。今后我行将一直践行绿色信贷的理念，将真正优质的金融服务带给当地诸如白茶、竹产业、农业观光等涉农行业，提高农民的经济收入和生活水平，推动农村的可持续发展。
                            （邮储银行湖州市分行）
                                                          
























报：市委办，市人大办，市府办，市政协办，省金融办。
发：办领导，各处室，各县区金融办，各有关金融机构。
湖州市金融工作办公室综合处               2018年5月31日
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